

赏春踏春尝春 “春日经济”激活重庆消费市场潜力

□ 重庆日报记者 邱小雅

眼下,重庆气温逐渐回升,“春日经济”正式接棒“年味经济”唱主角。

连日来,记者走访发现,从“走出门”到“动起来”,消费者的热情正被逐步唤醒——赏花打卡、露营烤肉成市民时兴选择;徒步、骑行、钓鱼,让各类户外运动消费持续升温;山野品茶、时令春菜,令舌尖上的消费“春鲜”涌动。

赏春 以花为“媒”拓宽消费新场景

眼下,重庆赏花游已渐次拉开大幕,消费热度持续攀升。飞猪平台数据显示,3月份以来,重庆赏花热度一直高居全国前十。

3月19日,记者来到重庆园博园,园内湿地花谷景区的郁金香、巴渝园的桃花、东门一侧的樱花竞相绽放,不少市民穿梭在花海中拍照。“近一个月来,进园游客已超55.16万人次。”重庆园博园相关负责人表示,每年春天都是该园人气最旺的季节。

在重庆南山植物园、照母山森林公园、鸿恩寺森林公园,同样花开成海,吸引着络绎不绝的市民游客前往赏花探春,并带动周边商家寻得新商机。

“今年我们在小院打造了一个喝茶的空间,并推出围炉煮茶套餐,不少在南山植物园赏完花的市民过来歇脚喝茶。”南山某民宿老板姐姐告诉记者,新增喝茶的消费场景后,客流较此前提升了30%。

除了景区,春日的重庆处处是花海。

渝中区“半山崖线步道”上人流如织,从这里经过的单轨列车穿行在粉色花海中,引得市民竞相打卡,并带动了周边商业繁荣,“半山崖线附近美食”在美团上的搜索量增幅超213%。

商家们还通过打造多元消费场景留住“花期红利”,比如推出“赏花+美食”“赏花+非遗体验”等。

重庆园博园今年以花为媒,策划了系列赏花游园活动,包括文艺表演、非遗文创市集、赏花打卡、禄丰龙园博园奇妙赏花日记等,该系列活动将持续至5月份;太寺垭森林公园五彩斑斓的郁金香花海开得正好,“今年我们在公园内新增了创意集市,并推出了与花相关的美食,比如鲜花饼、鲜花奶茶等等。”太寺垭森林公园经理吴晓红说,随着重庆天气回暖,预计4月份进园赏花的客流量将迎来一波小高潮。



大足区珠溪镇濑溪河畔,油菜花迎来了盛花期,绽放出一片灿烂金黄,吸引了众多游客前来踏春游玩。新渝报记者 李东 陈柯男 摄

踏春 户外休闲运动撬动市场新机

春暖花开,正是踏青好时节。3月19日,记者在位于北碚嘉陵江边的一处露营地看到,尽管是工作日,依然有不少客人。三五好友相聚帐篷之下烤肉,惬意体验户外“慢生活”。

“气温回暖后,营地的客流量较上个月增长近20%,主要以公司组织的团建活动为主,也有个人玩家提前‘占位’。”该营地的主理人张先生告诉记者,按照规律,露营旺季要等到4月才真正开始,这段时间主要为旺季做准备,更新基础设施,策划新活动。

记者走访发现,随着露营旺季即将来临,相关户外用品开始热销。

3月20日,记者在大坪时代天街附近的一家露营专卖店看到,店员正忙着向顾客介绍新款露营帐篷。“这两周,野餐垫、便携桌椅和烧烤架销量都有所增长。”店员告诉记者,只追求新鲜感的露营风潮已经过去,消费者越来越倾向于更品质化、实用性的露营产品,所以购买的露营用品也较之前更高端。

在春天跑一场步、来一次骑行,也成为时下不少人的新选择,美团数据显示,近一周,该平台“重庆运动健身”搜索量同比增长382%。

“这个月我刚买了辆公路自行车,接下来打算把各种骑行装备都买齐。”3月20日下午,正在金海湾滨江公园骑行的市民汪闻告诉记者,春天是重庆最舒服的季节,要抓紧时间走出门运动。

迪卡侬相关负责人表示,进入3月,重庆门店的骑行、类徒步运动用品销量有小幅增长。“我们预测,随着气温持续攀升以及清明假期的到来,二季度将迎来真正的户外运动高峰期,届时户外消费市场将有一波销量小高潮。”该负责人说。

尝春 舌尖上的消费“春鲜”涌动

当前,重庆不少商家正抓住时机,抢“鲜”上市各类春季特色美食,消费市场“春鲜”涌动。

3月20日上午,记者在位于渝北吾悦广场的永辉超市看到,一捆捆刚到的春菜色泽翠绿、鲜嫩水灵,整齐码放,令人目不暇接,众多市民前来购买尝鲜。

“从结构上看,今年我们共有四十多种春菜,新增了可食花黄瓜花、板蓝根青菜、羊肚菌、野菜等,上新时间也比去年更早。”永辉超市重庆相关负责人告诉记者,不少菜品销售火爆,其中椿芽、羊肚菌、笋类销量分别较去年同期增长超40%、70%、30%。

不仅如此,经过改良升级的融合春菜,也给眼下的重庆餐饮消费市场注入新活力。

记者在位于九龙坡区的万象城一家餐厅看到,不少消费者的餐桌上都有一道“香椿炒鸡蛋”,金黄的蛋液包裹着鲜嫩的香椿,在热油的作用下激发出阵阵香气。“为吸引客流,我们特别推出春季时令限定菜单,许多菜肴都在传统做法上进行了创意升级,例如将香椿与海鲜结合,或将春笋融入西式料理等,深受年轻消费者喜爱。”该餐厅负责人说。

上春山喝一口新茶,也成为时下消费者追逐的新热潮。

3月初,巴南区白象山定心茶园迎来2025年春茶全面开采。记者在这里看到,除了茶农们忙碌的身影,还有许多游客也手提竹篮,体验着采茶的乐趣。“茶园还提供了丰富的茶文化体验活动,如手工制茶体验、茶艺表演等。”该茶园相关负责人说。

在重庆工商大学应用经济系主任李然看来,春日经济为重庆注入了消费新活力,这背后,既有季节性消费需求的释放,也有重庆独特的地理、文化和产业优势的加持。未来,重庆应进一步挖掘春日经济的潜力,推动消费场景的创新和产业链的延伸,将“春日限定”转化为“四季花开”。

□ 重庆日报记者 赵伟平

3月20日,以“渝快助农进乡村·融资能力促振兴”为主题的“农商行杯”首届巴渝新农人创业融资能力大赛在奉节县启动。

此次大赛由市农业农村委、重庆农商行主办,重庆日报报业集团旗下重庆当代金融传媒有限公司具体执行,旨在通过以赛促能力提升、以赛促融资达成、以赛促高质量就业。

据了解,去年市农业农村委联合重庆农商行成功举办首届金融助力农村致富带头人创业大赛,累计为新农人群体提供授信金额1072亿元,实际放款986亿元,受到各界好评。

总奖金10万元,“农商行杯”大赛启动 @巴渝新农人:有创业好项目? 赶紧参赛获融资

“在此基础上,今年我们对大赛进行了全面升级,扩大了参赛对象,优化了赛道设置。”市农业农村委相关负责人表示。

具体而言,大赛设置了两个组、四大赛道。其中,头雁组设“农业经理人”1个赛道;初创组设“家庭农场”主赛道、“农民合作社理事长”赛道和“农业企业家”赛道等3个赛道。

具体参赛条件为:除“农业经理人”赛道要求为截至2025年3月31日,在市场监督管理部门(民政部门)已登记注册满5年的企业

或组织外,其余三个赛道均要求市场监督管理部门(民政部门)已登记注册未滿5年的初创企业或组织。

同时,大赛设置了县级风采展示赛(推荐)、专项选拔赛、市级总决赛三个阶段的比赛。

需要注意的是,每个区县每个赛道最多各推荐1个项目,分别参加相应赛道专项选拔赛,不得兼报,最终每个赛道选拔出8个项目(4个赛道共32个项目)晋级全市总决赛。

各区县报名时间从即日起至4月10日止,凡符合条件的对象均可报名,联系电话为13883600175、18580532418。

据悉,大赛共安排了10万元现金奖,设置一等奖4个、二等奖8个、三等奖20个。

其中,一等奖除了可以拿到1万元现金奖励外,获奖者所在企业(组织)的产品还可纳入重庆农商行消费帮扶区域特色产品清单,最高可获得乡村振兴直播带货3场,并享受融资绿色通道。

“小区物业自治”绽放新活力

——大足区双路街道党建引领社区治理的创新实践

□ 新渝报记者 谭显全 文/图

阳春三月,大足区法院双桥经开区家属楼小区内春意盎然,干净整洁,居民脸上洋溢着幸福的笑容,与昔日脏乱差的环境形成了鲜明对比。这一切的改变,都得益于双路街道党工委在党建引领下探索的“小区物业自治”新模式。

小区陷入无人管理困境

大足区法院双桥经开区家属楼小区已经投入使用20年,长期以来由于缺乏有效的管理,小区内乱搭乱建、环境脏乱差等问题突出。2011年后,小区更是陷入了无人管理的困境。

回忆起那段日子,该小区自治组组长张建德感慨地说:“那时候小区真的很乱,停车棚乱搭乱建,空地变成了菜地,地面坑坑洼洼,住在这里都不开心。”

探索“小区物业自治”模式

这一切在2023年发生了改变。“类似法院家属楼这样的小区,在老城中不在少数。”双路街道党工委副书记涂春元说,像这样的小区,住户少,收费困难,物业公司也不愿意进来。

对此,双路街道党工委办事处积极作为,在党建引领下,探索由社区治理、“小区物业自治”的模式,从保安、保洁、保修三方面着手,搭建基本物业服务,让居民生活更舒心,更有品质。

2023年9月14日,双北路社区居委会在法院家属楼主持召开了小区第一次业主大

会。会上,居民们积极参与,一致同意成立小区自治管理小组,并选举产生了由张建德等5人组成的自治管理小组。

随后,在广大业主的支持和配合下,双北路社区物业服务中心于2023年12月26日正式入驻小区,每月每户收取70元的物管费用用于支付清洁安保人员工资。物业服务中心不以盈利为目的,多方筹措资金4万多元,对小区进行了全面的整治和美化。通过拆除违章搭建、修剪树枝、清除杂树、冲洗路面、种植绿植等一系列措施,小区环境得到了显著改善。

环境改善居民点赞

双北路社区居委会书记李伯军表示,社区物业服务至少可以给居家住户带来三个好处:一是街道社区人员兼职物业服务,减少了专门工资支出;二是自治管理不需要缴纳税收;三是零利润运营,大大降低了支出成本。这些措施让居民在缴纳较低费用的同时,享受到了舒适、安心、和谐的居住环境。

双北路社区物业服务中心的成功运营,是双路街道党建引领社区治理的生动实践。社区“两委”充分发挥党组织的政治引领作用,将物业服务中心打造成党组织联系群众的重要平台。通过这一平台,既发挥了物业服务功能,又打通了服务群众的“最后一公里”。

李伯军表示,下一步将继续深化党建引领社区治理,将这一成功经验推广应用更多小区。他透露,今年还将把这一模式推广应用拥有200多住户的龙凤花园小区,努力把每一个小区都打造成为美丽和谐的家。



记者手记

民生无小事 枝叶总关情

物业不愿接管,单位无力管理,曾一度让经开区法院小区陷入混乱。然而,双路街道的这次探索,不仅解决了小区的实际问题,更让居民们感受到了基层党组织的温暖 and 关怀。

民生无小事,枝叶总关情。双路街道用

实际行动诠释了“以人民为中心”的发展思想,让群众在缴纳较低费用的同时,享受到了一个舒适、安心、和谐的居住环境。这一成功经验为更多小区提供了可借鉴的范例,希望它能够被推广应用更多小区,让更多的居民享受到和谐美好的生活环境。



2024年度全国十大考古新发现初评启动 重庆合川钓鱼城加担土遗址入选



钓鱼城加担土遗址南水军码头。(重庆市文物考古研究院供图)

□ 重庆日报记者 李晟

3月20日,国家文物局启动了2024年度全国十大考古新发现初评工作,重庆合川钓鱼城加担土遗址赫然在列。这座沉睡千年的古战场遗址,以其独特的山城防御体系和丰富的历史遗存,再次引发学界关注。

站在海拔近400米的钓鱼山上俯瞰,嘉陵江如玉带萦绕,三面绝壁形似天堑。这座始建于13世纪的军事要塞,凭借因地制宜的防御智慧,书写了南宋守城军民抵御元军40载的传奇。自2006年启动大规模调查、勘探和发掘以来,考古工作者在钓鱼城累计清理城墙、城门、码头等南宋军事设施近4万平方米,出土土石、铁火雷等珍贵文物数千件。

该遗址发掘负责人、重庆市文物考古研究院研究员袁东山介绍,通过大规模调查勘探,考古专家们已经初步掌握了钓鱼城南宋山城防御体系的结构、分布和分期等基本情况,并先后发掘了古地道、南一字城、九口锅、薄刀岭、武道衙门、马鞍山及东内城墙等城防类遗址,发掘清理大批南宋城墙、城门、码头和高台等重要城防设施,钓鱼城遗址南宋山城防御体系不断取得重要收获和新的突破。

在13世纪的宋元战争中,钓鱼城为南宋巴蜀地区山城防御体系的关键支柱之一。城中军民创造了以山城设防击败蒙古铁骑的奇迹,对宋、元双方以及整个欧亚大陆的战争与局势都产生了极为重要的影响。

2024年,钓鱼城加担土遗址考古发掘共清理揭露遗迹20余处,涉及南宋山城防御体系的为城门4座(环城城门、内城城门各2座)、城墙4段、高台3处及道路3条,其中青华门为钓鱼城首次考古发现南宋环城城门,并以之为核心,结合环绕的城墙、高台等形成类似内外双重瓮城的城防结构,弥补了钓鱼城南宋山城防御体系的重要缺环。

加担土遗址通过考古揭示的城防体系由“一字城+环城+内城”构成。这种“城外城、城中城”的复合设计,使钓鱼城形成“控扼三江、易守难攻”的战略优势。

在加担土遗址GT1高台的解剖中,考古学家发现宋代夯土包石工艺的精湛:墙体以红褐黏土混合杂石夯筑,局部竟直接填入石块替代夯土,包边石墙以规格较大的楔形条石错缝丁砌为层层内收的阶梯状。高台南部、西部为单独砌筑的包边石墙,北部、东部则直接依托高大的城墙作为包边石墙,使城墙既节省工料又保证强度。更令人惊叹的是清代山寨修建时对宋代遗迹的再利用——工匠仅在外侧补砌薄层石墙,便将陡峭夯土坡改造成坚固工事,这种“新旧共生”的建造智慧贯穿整个遗址。

目前,国网大足供电公司石马供电所已对敬老院配电房、室内外线路、插座开关等进行了全面排查,计划更换表后线路2500米,安装电灯42盏,更换破损设备64件,安装开关、插板各42个,为老人们营造一个安全、舒适、明亮的用电环境。

大足区石马敬老院 危旧线路改造项目启动

新渝报讯(记者 张琦 特约通讯员 曾蕊)“我们的线路和插座都用了很多年了,就怕电线老化发生事故,现在开始改造了,再也不用担心了。”3月19日,大足区石马敬老院的老人们,对前来捐赠线缆的爱心企业和提供免费安装的供电公司工作人员说道。

石马敬老院建于2008年,2022年成为公建民办的镇级养老服务中心。随着近年来敬老院用电负荷增加,部分线路老化存在安全隐患。得知这一情况后,石马镇当地企业——重庆桥都线缆(集团)有限公司主动捐赠线缆,国网大足供电公司组织志愿者进行线路检查、安装。

目前,国网大足供电公司石马供电所已对敬老院配电房、室内外线路、插座开关等进行了全面排查,计划更换表后线路2500米,安装电灯42盏,更换破损设备64件,安装开关、插板各42个,为老人们营造一个安全、舒适、明亮的用电环境。

石马镇相关负责人表示,将继续聚焦群众“急难愁盼”,整合各类社会资源,干好群众身边的小事、实事,把一件件“民生小事”干成“暖心大事”,让群众笑容更多、心里更暖。

新闻快递

3月20日,大足区2025年春季学前教育教研工作会在龙水镇中心幼儿园举行,全区学前教育教研员、园长、教师150余人参加。

教研活动通过班本课程分享、现场活动展示、专题讲座等形式,交流共享教育智慧,展示学前教育领域的教研新成果与育人新实践,助推全区学前教育暨各级各类幼儿园高质量发展。

新渝报记者 张琦 余杰
为了深入提升居民的健康意识,进一步改善群众的健康状况。近日,大足区健康教育中心携手宝兴镇卫生院,在宝兴镇镇三叉路口举办了“健康赶场、卫生下乡”宣传活动,为当地居民带来了一场别开生面的健康盛宴。
新渝报记者 谭显全